



La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero se vende en Avila, en las acreditadas droguerías de D. PASCUAL COLOMA, FUENTETAJA Y COMPANIA y principales farmacias.

# ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Nombres de mente cerril  
habrá noventa por ciento,  
y personas de talento  
una por catorce mil.  
Habrá banquetes y bailes  
y elecciones y belén,  
y reuniremos también  
buena cosecha de frailes,  
Sin que nadie lo prohiba  
rayarán con desparpajo  
los escotes más abajo  
y las faldas más arriba.  
La gente hablará de honor  
con la boca muy abierta  
sin saber á ciencia cierta  
donde vive ese señor.  
Las chatas serán felices,  
gracias á la Medicina,  
porque con la parafina  
las compondrán las narices.  
Pero si bien se repara  
no habrán con ello vencido,  
pues no se encuentra un marido  
por un ojo de la cara.  
Sentirán ya desengaños  
damas de diez primaveras,  
y habrá muchos calaveras  
de catorce á quince años.  
Habrá mucho cumplimiento,  
mucho mimo, mucho abrazo,  
y andará cada sablazo  
que nos deje sin aliento.  
Con adoración de novios  
—aunque plegados los labios—  
andarán algunos sabios  
examinando microbios.  
Será primera obsesión  
del mundo en el año entrante  
el problema interesante  
de la esterilización.  
Como hasta el terso papel  
la infección llevar pudiera,  
habrá quien hervirle quiera  
antes de escribir en él.  
Para por modo sencillo  
la tisis no propagar,  
será preciso llevar  
las flemas en el bolsillo.  
Los astrónomos á una  
destinarán sus quehaceres  
á investigar si hay mujeres  
en los cuernos de la luna.  
Pero, ¡trabajo perdido!  
que, como aquí, en las estrellas,  
al que se entienda con ellas  
le arrebatan el sentido.  
Anunciarán maravillas  
aeronautas celebrados,  
y volverán resignados  
á romperse las costillas.  
Continuará siendo el vino  
elemento de reunión,  
y seguirá la afición  
á la mujer... del vecino.  
Seguirán siendo magníficos  
los negocios que unos pocos  
á cuenta hagan de los locos  
vendiéndoles específicos.  
Estimando seguiremos  
—por marchar siempre hacia atrás—  
por de menos lo de más  
y por de más lo de menos.  
Por no dejar los caminos  
de la patria educación,  
tendrá cierta distinción  
hablar de asuntos taurinos.  
Mucho se irá contra el juego  
en nombre de la moral,  
y en la timba nacional  
seguirá dándose el pago.  
Cual prueba de lo que es  
nuestro gusto culto y... rico,  
seguirá el género chico  
en mil novecientos tres.

De los sueros la inyección  
alcanzará grandes fueros,  
y nos llenarán de sueros  
toda la circulación.  
Tendrá inmensas proporciones  
la eléctrica potestad;  
y por la electricidad  
nos harán los pantalones.  
Si D. Práxedes volviera  
á ejercitar el poder,  
habríamos de tener  
á los frailes por montera.  
También de su gobernar  
pantanos esperaremos  
sabiendo como sabemos  
su afición á empantanar.  
Maura, que no se consuela  
con mimos ni requirios,  
romperá los desposorios  
con D. Francisco Sitvela.  
Y á son de bombo y platillos  
vendrán en plazo fatal  
el diluvio universal  
y la mar en calzoncillos.  
Marceliano Rivera.

## DEBE LEERSE

La Librería de Lucas Martín hace saber al público que en virtud de un contrato que ha celebrado con la importante Revista madrileña Blanco y Negro, todas las personas que deseen suscribirse por su conducto á la citada publicación, obtendrán una importante economía.  
Por la belleza de sus ilustraciones en color, por lo escogido y ameno de su texto, ó interesantes informaciones, Blanco y Negro ha llegado á ser el periódico predilecto en todas las casas, y uno de los mejores semanarios europeos.

**BASES DE LA SUSCRIPCIÓN**  
1.ª Un mes, 1,15 pesetas; trimestre, 3,40 pesetas. ó sea, aproximadamente, al ínfimo precio de 26 céntimos el número, toda vez que Blanco y Negro publica 13 números al trimestre.  
2.ª Córtese y remítase á nuestro domicilio, Plaza del Alcázar, núm. 1, el siguiente Boletín:  
D..... calle.....  
núm..... piso.....  
se suscribe por..... meses, á contar desde el mes de Enero de 1903, á Blanco y Negro.  
3.ª El cobro de la suscripción se hará á domicilio y por adelantado.

**REGALO**  
Los que se suscriban por el trimestre de Enero, Febrero y Marzo de 1903, recibirán gratis antes de fin de Enero un elegantísimo almanaque perpetuo de pared, de una forma nueva y original, y cuyo precio para el público será de una peseta.



## DEL INTERIOR

**Lo de Marruecos.**  
Es lo que más preocupa la atención de las gentes.  
Silvela estuvo en Palacio y soamente hizo información de los sucesos ocurridos en el vecino imperio.  
S. M. el Rey se interesó vivamente en esta cuestión y le dió toda la importancia que merece.  
Créese que en el consejo de ministros que se ha de celebrar mañana se tomarán importantes acuerdos.  
Por lo pronto ya se toman medidas.  
Los Capitanes generales de los distintos cuerpos de ejército han recibido órdenes para que

se incorporen á sus regimientos los coroneles con mando de armas que estuvieren usando licencia.  
Las mismas órdenes han recibido los Jefes de Departamentos marítimos, á fin de alistar y completar en el plazo más breve posible las dotaciones y buques que de ellos dependan.  
Los telegramas que se reciben de nuestro ministro en Tánger, Sr. Cologan, atenúan la derrota del Sultán, pero aquí se la sigue dando extraordinaria importancia.  
Se cree que hoy llegará á Tánger el crucero «Infanta Isabel» que va para proteger los súbditos españoles. Noticias particulares me permiten asegurar que ya llegó á aquellas aguas nuestros buque de guerra.  
En todos los centros se nota actividad extraordinaria, particularmente en los militares.  
Se sabe que en Leganés hay dispuestos para marchar al primer aviso dos batallones y bastante material de guerra.  
También están prevenidos algunos batallones de los que guarnecen las provincias de Zaragoza, Barcelona y Gerona.  
Uno de los primeros en marchar será el de cazadores de Ciudad Rodrigo.

En Málaga se preparan tropas y sobre todo previene el embarque de las que hubiera que movilizar en la península para reforzar las guarniciones de nuestras plazas del Norte de Africa.  
Ha conferenciado el general Linares, ministro de la Guerra, con el Capitán general de Madrid y el Jefe de Estado Mayor, para acordar algunos detalles de la movilización de tropas por si fuera necesaria.  
Francia e Inglaterra preparan buques que enviarán á las costas y puertos africanos.

**Despacho.**  
Han despachado con el Rey los señores ministros de Estado y Gobernación.  
Se han firmado dos indultos y se ha nombrado canónigo de Jaén al Sr. D. Calixto Hernández, que fué del clero de Ultramar.  
**El tiempo.**  
Hace un día crudísimo, propio para estar envuelto en pieles.  
La temperatura es muy baja y cae una lluvia menuda mezclada con diminutos copos de nieve.  
Madrid presenta un aspecto triste y es muy poca la gente que transita por las calles.  
Hay desanimación en todas partes y la conversación general es acerca del tiempo, que contrasta con el que hemos disfrutado estos días.

## DEL EXTRANJERO

**Los Humbert.**  
Han llegado á Paris los Humbert.  
Todo estaba previsto, y por consiguiente aunque el gentío era inmenso nada ha ocurrido desagradable.  
Desde la estación fueron convenientemente custodiados, y puede asegurarse que hoy no se habla de otra cosa que de su llegada y probables contingencias del proceso.  
El Corresponsal.

## SECCIÓN MERCANTIL

Avila 29 de Diciembre de 1902.  
Los precios corrientes para las compras al detall que rigen en los almacenes del Puente son los siguientes:  
Trigo nuevo, de 42 1/2 á 43 rs. fanega.  
Centeno, de 26 á 27.  
Cebada, de 26 á 27.  
Algarrobas, de 29 á 30.  
Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16 1/2 reales arroba.  
Idem de 1.ª S. de piedra, á 16.  
Idem de 1.ª P. á 15 1/2.  
Idem de 2.ª P. á 13 1/2.  
Salvados de 6 á 9 reales arroba, según clases.

## Servicio de nuestros corresponsales

Valladolid.  
Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 100 fanegas que se pagaron á 42 rs. las 94 libras.  
En los Generales 50 fanegas de trigo á 42'50 reales las 94 libras.  
Harinas.—Se cotizan: Harina de primera extra á 17'50 rs. arroba, de primera extra á 16'50, de segunda á 15'50, de tercera á 14'50, tercerilla á 9'50, con saco sobre vagón en la Estación de Valladolid.  
Los menudos sin saco, se pagan:  
Cuarta á 18 rs. fanega, comidilla á 18, salvados á 9, triguillo á 22.  
Medina del Campo (Valladolid).  
Hoy han entrado 1.200 fanegas de trigo, vendiéndose á 42 y 1/2 reales las 94 libras.  
Centeno á 27.  
Cebada á 24 1/2.  
Algarrobas á 29.  
Tendencia firme.  
Tiempo frio.  
Los sembrados buenos.

Rioseco (Valladolid).  
Todo contribuyó á evitar la concurrencia en nuestro mercado de trigo durante la semana que reseñamos. Las ocupaciones del balance de fin de año por un lado y la casi intransitabilidad de los caminos efecto de los pasados temporales y las fiestas pasadas por otro, han hecho que la concurrencia fuera escasa, al igual de casi todos los de la Península, en los cuales reina la más completa paralización.  
Las entradas del detall durante el septenario consistió en 600 fanegas que se pagaron á 40 reales por 94 libras, siendo nulitas las operaciones en partidas, teniendo por causa las razones apuntadas en revistas anteriores.  
Durante la semana salieron por el Canal 5.600 fanegas de trigo y por ferrocarril 2.883 de dicho cereal, 4.8000 kilogramos de harina y 38.200 de salvados.

Cantalapiedra.  
Trigo, entrada 800 fanegas, vendiéndose de 41 y 1/2 á 41 y 3/4 reales las 94 libras.  
Centeno 130 id., de 26 1/2 á 27 las 92.  
Cebada 90, de 23 á 24 id.  
Algarrobas, 60 de 27 á 27 1/2.  
Harina de 1.ª á 15 1/4 reales arroba.  
Idem de 2.ª á 14 3/4 id. id.  
Idem de 3.ª á 13 id. id.  
Compras mas bien flojas.  
Tiempo de nieblas muy densas.  
Aspecto de los campos bueno, pero puede perjudicarles la excesiva humedad.

## SECCIÓN RELIGIOSA

**Santoral.**  
Miércoles 31.—San Silvestre.  
Cultos.  
En la Iglesia de las Reparadoras, se expondrá al Santísimo á las siete. Luego la Misa y á las cinco de la tarde solemnemente Te Deum y Reserva.  
En la Santa sigue la Novena al Niño Jesus.  
En Santo Tomás y la Soterrañe el Rosario de costumbre.  
Visita de la Corte de Maria Nuestra Señora la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en San Vicente (privilegiada).

## REPRESENTANTE

La casa extractora de vinos de la Señora Viuda de Orbaneja desea un representante en Avila con buenas referencias. Para más detalles dirigirse á dicha señora. Calle Francos número 36, en Jerez de la Frontera.  
Ama de cria para casa de los padres.  
Razón plazuela de Ocaña núm. 14,

## XF. LLORENTE Y POGGI

Pintor de historia.  
Cuadros de género.—Paisajes.—Retratos.  
Restauraciones.  
Lecciones de dibujo y pintura.  
Plaza de S. Pedro, 4, pral. izqda.  
+ PIEDRAS DE MOLINO  
y todos los útiles de molinería Avery Montou y Garcia, Zaragoza.  
AVILA—Tipografía de Sucesores A. Jiménez.

cero el 28 de Noviembre, á 12 y medio bajo cero el 29. El día 1.º de Diciembre del mismo año, la temperatura máxima en la corte, un grado 7 décimas bajo cero. No hubo en la corte fríos iguales en estos días. Siguió una copiosa nevada.

Y si en Madrid los fríos fueron tan desusados, como queda dicho, en provincias se hicieron sentir más aun. Por aquellos mismos días bajó el termómetro á 15 grados bajo cero en Huesca, á 15 y medio en Teruel, á 16 en Avila á 17 y medio en Soria, todo bajo cero. En la propia Sevilla descendió á 4 grados bajo cero.

Las heladas fueron espantosas, aterradoras; viñedos y olivares quedaron destruidos, y por los campos asolados parecía haber pasado una manga de fuego devastadora, según frase de un eminente meteorologista.

Los meses de Diciembre de 1869 y 1870 y 1882 y 1883 fueron también singularmente fríos, aunque no llegaron á los extremos del 1890 citado.

De advertir es que estos datos se refieren al mes actual, pues en los de Enero y Febrero se han registrado temperaturas más bajas aun.

Por fortuna, no hemos llegado ni á muchas leguas, en el mes corriente, á tales heladas; pero los anuncios del norte, esas temperaturas de 33 grados bajo cero en el Báltico, hacen temer fríos muy crudos.

Abrigarse!

F. de Carbis.

## NOTICIAS

En la noche del 26 del actual se fueron á las manos, en Montejo de Arévalo, los vecinos de ese pueblo Gabriel Negro Ramos, Cayetano Calvo Ramos y Pedro Calvo Martín, resultando el primero con una herida en la cabeza de 5 centímetros de longitud por uno de profundidad ocasionada con un palo que le dió el último nombrado.

Además Gabriel Negro produjo con arma blanca á Cayetano Calvo otra herida en una nalga, de 4 centímetros de extensión superficial por dos de profundidad.

El juzgado municipal de Montejo entiende en el asunto.

Se ignoran las causas de esa reyerta, que debió ser grave.

En todos los mercados se conocen los vinos marca Pedro DOMECQ como los más selectos tipos genuinos, producto legítimo del rico cepaje de Jerez.

De El Zumbo.

«Señor Gobernador civil:

Por esas calles anda pidiendo limosna una niña de seis años, inclusera, á la que obliga á ejercer la mendicidad una mujer sin entrañas que la sirve de madre, profanando este sagrado nombre.

Cuando la tierna criatura no lleva dinero con que satisfacer la codicia de tal harpia, la niña es objeto de crueles tratamientos, uno de los cuales consiste en echarla en la boca pimiento picante.»

La niña á que se refiere nuestro colega, es una que pide limosna saludando antes muy firmemente.

Hacemos nuestra la denuncia, puesto que á la misma interesada hemos oído contar lo que refiere El Zumbo.

Sabemos que el señor Gobernador, si no lo ha hecho ya, se propone tomar cartas en el asunto.

**Needful.** Para el cutis. Suaviza y blanquea: Quita las grietas y aspereza en cuanto se usa pesetas 2. Comercio de Lucas Martín.

Se ha celebrado la sesión anual ordinaria del Consejo Regional de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, en el que se tomaron los acuerdos siguientes: Nomenclación de una comisión que asista á la reunión de los delegados de las demás Federaciones para constituir la Unión Agraria Nacional y elevar al Gobierno los acuerdos aprobados en las Asambleas y Congresos Regionales. Nomenclación de una ponencia que estudie el Proyecto de Código Rural de D. Manuel Danvila, que proponga el modo de reformar la ley de caza en lo relativo

á los palomares y que se aclare en su Reglamento lo que se entienda por vedados de caza, y que dictamine sobre el proyecto de ley del senador excelentísimo señor Conde de Torres-Cabrera relativo á la participación, en el Parlamento, de los organismos agrícolas y responsabilidad ministerial.

Reclamar del Gobierno la realización de los proyectos de canales y pantanos y obtener una representación en cortes la Federación Agrícola de Castilla la Vieja.

Fumadores, pedid papel Victoria 23

El día 10 del próximo Enero, espira el plazo para solicitar la rebaja de derechos de consumos para la sal que se introduzca en las poblaciones con destino á usos industriales.

La Dirección general de Sanidad ha dispuesto que por el Gobierno civil se le dé cuenta decenalmente de los casos y defunciones de epidemia variolosa que ocurran en la provincia

Ya no hay quien padezca los desastrosos efectos de una intermitente terciaria ó cuartana, usando el *Antitípico Luque*. Farmacia del Dr. Lapuente.

Victima de un ataque apoplético, falleció en la madrugada de ayer el ilmo. Sr. Arcediano de la Catedral D. Luis González.

El mal ha sido tan repentino que anteayer mismo salió de paseo, sintiéndose perfectamente, y cenó y se acostó sin experimentar la más ligera alteración en su salud.

Próximamente á las cinco de la mañana avisó para que apresuradamente llamaran al médico y á un sacerdote, porque no se sentía bien y á poco de llegar éstos, cuando se le estaba haciendo una sangría, dejó de existir.

El señor Arcediano era el más antiguo entre las dignidades y canónigos de nuestra Iglesia Catedral y gozaba en Avila de generales simpatías.

Hace años que venia ejerciendo el cargo de Presidente de la Junta de la Casa de Misericordia, y á su caridad y celo se debe el que se instituyera en esta capital durante los inviernos la Cocina Económica que tan beneficiosa ha sido á las clases obreras.

Hoy por la mañana, después de las horas canónicas, se verificará el entierro.

Descanse en paz el alma de nuestro distinguido amigo y reciba su familia el más sentido pésame.

Ha sido elegido presidente de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Valladolid nuestro distinguido amigo D. Luciano Clemente Guerra.

Le felicitamos por ello cordialmente.

Acabamos de ojear el cuaderno 99 del grandioso *Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española*, y con satisfacción extraordinaria hemos hallado un precioso conjunto de estudios, lo bastante notables para acreditar una obra, si no lo estuviera ya de un modo absoluto y firme la que nos ocupa.

Efectivamente; difundir el progreso y enseñar con la debida precisión aquello que importa conocer, es tarea difícil y labor penosa, pero si eso se realiza en la medida que lo lleva á cabo el *Diccionario* citado, el mérito es mucho mayor, y los resultados de ella más prácticos y decisivos.

Llaman poderosamente la atención las definiciones que ofrece el citado cuaderno, entre otras, por su oportunidad la una y curiosidad la otra, de las palabras *Divorcio* y *Docks*.

Tan importante obra se publica semanalmente, siendo su precio 30 céntimos cuaderno.

Los pedidos á D. Pedro García, Madera, 12, (apartado de Correos, 259), Madrid.

El Tomo I se halla de venta en todas las librerías de España.

La empresa del Teatro Principal en unión de algunos elementos que pertenecieron al Casino de los Hijos del Trabajo, se proponen dar bailes por medio de suscripción en el salón del mencionado teatro, bajo las condiciones que ya se darán á conocer.

Con una causa del Juzgado de Cebreros el

día 26 de Enero próximo darán comienzo en esta Audiencia los juicios por Jurados, del primer cuatrimestre del año próximo.

Hemos tenido el gusto de saludar al Alcalde de Rasueros D. Gerardo Olivares y al Alcalde y Secretario de Cisca D. Plácido Valverde y D. Vicente Revilla.

En la Iglesia parroquial de Santo Domingo contrajeron ayer matrimonio, nuestro querido amigo el inteligente funcionario de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. Luis de Miguel y la bella señorita Aurelia Mayoral, hija del que fué cronista de esta ciudad, D. José.

Apadrinaron á los contrayentes D. Tomás Mayoral, tío de la novia y la distinguida señorita Teresa Pérez.

Los novios, á quienes deseamos eterna luna de miel, salieron en el mixto con dirección á Madrid.

La novela *Misterio*, que acaba de publicarse y que ya se está traduciendo al inglés y al francés por una importante casa editorial, demuestra la flexibilidad del talento y las variadísimas aptitudes de su célebre autora, Emilia Pardo Bazán, cuyo solo nombre basta para elogio.

*Misterio* pertenece al género histórico novelasco, que actualmente está en favor, y no tiene nada que envidiar como interés palpitante á las renombradas obras de Sienkiewicz. La acción pasa á principios del siglo XIX, y versa sobre uno de los enigmas oscurísimos que á veces ofrece la historia, la suerte del Delfín, hijo de Luis XVI, que según testimonios dignos de crédito, no murió en el Temple, como suponen otros historiadores.

A pesar de que *Misterio* no pertenece á la escuela realista, en que tantos triunfos ha conquistado Emilia Pardo Bazán, en este libro también brillan las dotes del galano estilo y del hermoso lenguaje que colocan á la ilustre maestra por derecho propio entre los clásicos españoles, modelos de literatura. La narración es sugestiva en alto grado, y ni por un instante deja de atraer al lector, obligándole á apurar hasta la última página con encanto. Los editores, señores Bailly-Bailliére é Hijos, no han escatimado gasto para publicar esta obra, que ha impreso en papel couché, ilustrándola con numerosos grabados debidos á los conocidos artistas Arteta y Vila Prades, y que á pesar de tener cerca de 500 páginas, han puesto al libro el precio de 3,50 pesetas en Madrid y 4 en provincias.

Sabemos que el señor Gobernador civil está dispuesto á tomar enérgicas medidas contra aquellos alcaldes que dejen de remitirle los partes de los sucesos que ocurren en sus respectivas localidades, cuyo servicio tanto descuidan algunas de las mencionadas autoridades.

Anteayer falleció y ayer recibió cristiana sepultura la señora doña Toribia Asensio Barderas, viuda de Sánchez-Girón y madre política de nuestro particular amigo el enplegado de la Diputación provincial D. Desiderio Jiménez.

Enviamos á éste y demás familia, testimonio de nuestro sincero pesar.

A unas 1.100 ascienden el número de causas en que ha tenido que entender la Audiencia de esta capital durante el año que termina.

De resultas de unas quemaduras que sufrió ha fallecido en Pedro Bernardo el niño León Cantero.

**DEMOSTRADO POR LA EXPERIENCIA**

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el *Blixir Estomacal de Saiz de Carlos*, porque abre el apetito, tonifica, ayuda á las digestiones y quita el dolor.

Movimiento de viajeros:

Han salido con dirección á Madrid D. Cándido Monares, D. Luis Bermejillo, D. Ramón Soriano, D. Cipriano Sainz, D. Bruno Sancho, D. Antonio Albertos y D. Luis de Miguel y señora; para Valladolid, el profesor de la Academia de Administración militar.

Han regresado, D. Antonio Pérez, D. Aure-

lio Monis, D. Emilio Jiménez, D. Federico Venero, D. Hermógenes Coca, y D. Fulgencio Juárez.

En el sudexpres de ayer regresaron del viaje emprendido á raíz de su reciente matrimonio el ingeniero de montes de esta provincia D. Fermín Sanz Crespo y su distinguida señora Doña Josefina Salvados.

Según telegrama de Roma que publica el *Daily Chronicle*, el célebre Marconi, durante su estancia en Bolonia, hizo casualmente un importante descubrimiento científico.

Está basado en la naturaleza del fluido eléctrico, que permitirá descomponer el aire, casi sin gastos, por el oxígeno puro.

Por cuestiones de novia viajaron á las manos dos mozos en el pueblo de Pedro Bernardo y al tratar otro de interponerse entre ambos para evitar que sucediera una desgracia, dicese, y de su exactitud no respondemos, que fué agredido, tomando entonces parte en la cuestión otros jóvenes, resultando tres de ellos gravísimamente heridos. Son estos Luis Bardera, Jerónimo Sánchez é Inocente Rey. Nos aseguran que este último ya ha fallecido á consecuencia de un balazo que recibió en un carrillo y que le salió por el cráneo.

Dicennos también que como presuntos autores han sido detenidos Felipe de Segovia y Vicente Blázquez.

## BOLETIN DEL DIA

Registro civil.—Día 28.—Nacimientos Juan García.

Defunciones Toribia Arsenio.

Consumos.—Recaudación del día 28.—1.668'78 pesetas.

Matadero público.—Día 28.—Se sacrificaron un toro, una ternera, seis lanaras y 14 cerdos con un peso de 1.754 kilogramos, devengando un arbitrio de 75'23 pesetas.

## OFICIAL

GACETA DEL 27.—MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden sobre concesión de permutas notariales.

Vacantes de Registros de la propiedad.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Vacante de una plaza de Académico de número.

GACETA DEL 28.—MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Convocando á oposiciones para la provisión de varias plazas vacantes en el Negociado de Actos de última voluntad.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden referente á visitas de inspección á los establecimientos privados de enseñanza.

## Literatura

### JUICIO DEL AÑO 1903

A mi manera de ver ha de ser el año entrante poco menos maleante que el que está para vencer.

A las teatrales funciones las señoras, con franqueza seguirán en la cabeza llevando los morriones.

De la prensa irá con bríos, contra el duelo la corriente, y habrá cotidianamente unos cuantos desafíos.

Seguirán igual que hoy día triunfando los timadores, por no prestarnos mejores servicios la policía.

Iremos á confesar los pecados que llevemos y así que los confesemos volveremos á pecar.

Continuará como hoy día mucha parte de la gente rindiendo culto ferviente al cante y á la bebia.

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas.  
Idem, un trimestre... 3'50 id.  
Idem, un semestre... 6 id.

PAGO ADELANTADO

# EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

## Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

### No se publica los días siguientes a festivos.

## BUENOS PROPOSITOS

El ministro de la Gobernación ha dicho á los periodistas que en la cuestión electoral demostrará su rectitud, voluntad y buenos propósitos.

Dijo que se acabó el encasillado oficial y en el próximo ejercicio del sufragio habrá una sinceridad absoluta.

Y añadió:

«No haré nada contra los Ayuntamientos ni contra ninguna corporación para asegurar las elecciones. Si se pierden que se pierdan. Supongo que lo mismo piensa el Sr. Silvea. No ayudaré á ningún candidato ministerial más que diciéndo á los gobernadores que veré con gusto su elección legalmente. Y nada más. No he abandonado mi casa y mi bufete para venir á este ministerio á desacreditarme haciendo lo contrario de cuanto prediqué. Pronto se verá si soy sincero.»

El ministro de la Gobernación, enterado de que algunos candidatos á diputados á Cortes, diciéndose ministeriales y haciendo gala de contar con el favor del Gobierno habían pedido á algunos alcaldes que dimitieran, ha declarado que nadie puede legítimamente pedir estas dimisiones ni emplear medios coercitivos respecto á los Ayuntamientos, para que les conste así á los que apelan á semejantes medios.

Si el Sr. Maura persevera en propósitos tan dignos, correctos y elevados, se hará merecedor de la simpatía, del respeto y del aplauso de todos los españoles honrados enemigos del caciquismo brutal que todo lo corrompe y malea.

## EL CREDITO AGRICOLA

Aunque se nos presente bajo el nivel de Turquía, tenemos hoy que dirigir allí nuestras miradas y presentarla como modelo muy ligero de imitación, ya que se trata de un país esencialmente agrícola.

Hicieronse en Turquía los primeros ensayos en 1867, época en que con motivo de la inmigración de un gran número de caucasianos se dió lugar á la creación de un impuesto que soportaron los campesinos turcos, con el fin de socorrer á aquellos. El impuesto fué de un kilo de trigo por pareja de bueyes, con cuyo producto se creó la «Caja de utilidad pública» para prestar á los agricultores al interés, módico entonces, de 12 por 100. Pero demasiado pronto y por abusos en su administración, aquella «Caja», como otros Bancos fundados sobre base igual en Creta, fueron disueltos, atribuyendo los fondos á las necesidades del presupuesto del Estado.

Más tarde un gobernador tuvo la feliz idea de crear Bancos Agrícolas locales mediante una pequeña retribución en especie, que se imponía á los agricultores, aceptada por todos con gran alegría; pero la energía y el acierto de dos ilustres consejeros de Estado establecieron la naciente institución sobre bases verdaderamente económicas, fundando el Banco Agrícola, tal como funciona hoy día.

Su objeto es prestar solamente á los pequeños cultivadores á 6 por 100 y plazo de 3 meses á 10 años, sumas de 50 á 150 libras turcas, equivalente á 23 pesetas cada una.

Creóse dicho Banco con los fondos de las Cajas agrícolas, y además paga el agricultor un tributo anual sobre el diezmo del 1 por 100. De este modo el Banco percibe anualmente 10 millones de pesetas, y cuando, por tal procedimiento, el capital se eleva á su máximo—200 millones de pesetas—cesará aquella tributación adicional.

La Administración del Banco Agrícola depende del Ministerio de Comercio, con sus oficinas centrales en Constantinopla y 500 sucursales repartidas en todo el imperio.

En la capital hay un Director general y un Consejo de Administración, cuyo presidente es Consejero de Estado y miembro representantes de los ministerios de Instrucción pública y del de Agricultura, del Tribunal de Cuentas y de las Cámaras Agrícola y de Comercio de Constantinopla.

El presidente actual es el fundador de tan bienhechora obra Nourian Effendi.

Administra las sucursales, un Consejo nombrado por la Autoridad local de entre los notables del país, con personal nombrado y dirigido por la administración central. Presta sobre hipotecas al 6 por 100 anual, pero solo á los agricultores, que son los que contribuyen á la formación del capital. Así libra de los usureros á los agricultores pobres, que no tienen grandes garantías de pagar 20 por 100, cuando no, les sucede lo que á los agricultores españoles, es decir, pagan 50 y más por 100 y año. El gobierno ha reformado cuanto exigía la facilidad de transferencias de hipotecas, al objeto de que las muy gravosas puedan levantarse y traspasar al Banco que cobra intereses más módicos.

Los capitales procedentes de una comarca se invierten en la misma, salvo que falte dinero en una Caja, la cual puede pedirlo á la vecina, pagándole un 4 por 100 de interés. Cuando por causa fortuita, no puede pagarse una deuda,—por incendio, por inundaciones, pedricso—se aplaza la amortización de la misma.

Los beneficios que el Banco obtiene se dividen en tres partes iguales: una se añade al capital social y el resto va á reforzar el presupuesto del Ministerio de Agricultura, empleándose en mejorar los cultivos y en proteger á los agricultores.

El capital del Banco, actualmente, es de 50 millones de pesetas y cada año se aporta al Gobierno 600 mil pesetas, por los dos tercios de beneficios que realiza aquél. He ahí un digno modelo que nos ofrece un país al cual tienen muchos como semi-salvaje.

Esta notable institución turca atiende además á levantar el nivel de la instrucción práctica y teórica del agricultor.

Con el auxilio del Banco, el Gobierno ha fundado una escuela superior de Agricultura, dos escuelas prácticas y siete granjas modelos, además una escuela de veterinaria y otras instituciones afectas á la industria rural, organiza

campos de experiencias, distribuyé semillas nuevas para ensayar, y hace todo cuanto puede para mejorar las razas de toda clase de animales.

Cuando el Banco haya completado su capital de 200 millones, el Gobierno aquel pensará seguramente en la creación de valores comunes á sem janza de los emitidos por los grandes Bancos de Europa, ofreciendo al ahorro público una colocación sólida, y dará al Banco Agrícola medios poderosos de desarrollar su acción fecunda, cumpliendo su civilizadora misión.

Después de dicho lo que antecede, casi nos dá gana de exclamar:

¡Por qué no habremos nacido en Turquía!

A. D.



## EL CONDE DE LACEPEDE

Alma generosa, corazón magnánimo, talento privilegiado.

En esos tres adjetivos está sintetizada la vida del ilustre naturalista, gloria de Francia, Bernardo Germán Esteban de Saville, conde de Lacepede.

Discípulo predilecto en las ciencias naturales del gran Buffon, fué su digno continuador, escribiendo la obra «Historia de los reptiles de los peces»; «de los cetáceos» y «de los cuadrúpedos ovíparos», obra magistral, que aun en nuestros días sirve de consulta á los que se dedican á esa clase de estudios.

Entusiasta cultivador de las bellas artes, donde más descoló, pero sin llegar á ser notabilidad, fué en la música, contribuyendo á ello su íntima amistad con el maestro Gluck que era quien más le animaba y quien corregía sus composiciones musicales.

Puso en música el conde de Lacepede, todo el «Telémaco» de Fenelón, escribió una obra titulada «Poética de la música», y compuso una «Misa de Requiem» y tres óperas que nunca han sido representadas.



Lacepede, que nació en Agen, el 26 de Diciembre de 1756, figuró en política como todos los notables de su tiempo.

Su característica en ella fué la inconsecuencia acogió con entusiasmo la revolución, fué luego partidario entusiasta de Napoleón, que lo tenía en grande estima, y mas tarde cuando la restauración borbónica, fué uno de sus adeptos más fervientes.

Estas mudables opiniones políticas las justificaba nuestro biografiado, diciendo que Dios le había concedido la gracia de no faltar nunca á la obediencia debida á las leyes y á los gobiernos constituidos.

El conde de Lacepede, de quien uno de sus biógrafos ha dicho que era un pésimo político, un músico mediocre y un eminente naturalista, murió á los sesenta y nueve años de edad en Epinay el 6 de Octubre de 1825.

HERNANJO DE AORVEDO

Prohibida la reproducción.

## PÁGINA AGRÍCOLA

### El avellano.

El avellano, planta de familia de las cupulíferas, que se cultiva en casi toda la región Me-

diterránea, se produce por estacas y suele fructificar á los tres ó cuatro años de plantados. Se cultiva una sola vez del año, y ocasionan muy poco gasto, ya que no hay necesidad de abonarlos, si el terreno es apropiado para su desarrollo.

Crecen en terreno seco lo mismo que en la huerta donde en realidad adquieren mayor lozania.

En España se cultivan unas diez variedades de esta planta, y la recolección del fruto se verifica en los meses de Agosto y Septiembre, durante los cuales las avellanas se desprenden espontáneamente.

De bastante rendimiento, toda vez que un avellano de regulares dimensiones puede producir 40 kilogramos de fruto.

Los 100 kilos de avellana con cáscara valen unas 50 pesetas por término medio, ocasionando unas 3150 pesetas de gastos de recolección y cultivo.

Los ingleses suelen acaparar la cosecha, excepto aquella exígua parte que se reserva al país para sus necesidades.

Los vástagos que emiten algunos avellanos poco fecundos se destinan á la fabricación de aros para toneles.

La abundante ojarasca que producen constituye un excelente abono que se beneficia en las comarcas donde tales vegetales se cultivan.

DE ACTUALIDAD

## INVIERNOS CRUDOS

«El invierno se anuncia con amenazadores crudezas de temperatura.»

Del extranjero y del norte de España comunican noticias excesivamente frescas. La nieve cae con abundancia y las heladas se repiten. En Madrid, el viento ó la brisa del Guadarrama nos acarician con halitos de pulmonía ó de muerte. La Sierra se ve desde la corte coronada de penacho inmenso de nieve.

A decir verdad, el frío no debiera sorprendernos. Es su época. En el clima extremado y voluble de la corte, las alternativas de temperatura son verdaderamente extraordinarias. Junto á inviernos relativamente templados, tenemos otros de frío siberiano. Vivir en Madrid y resistir las alzas y bajas del termómetro, es aclimatarse á los más variados ambientes.

En el año actual, los frios no se han dejado sentir aun con intensidad; pero se anuncian con señales alarmantes. Los telegramas del centro y Norte de Europa hacen tiritar. He aquí algunos datos correspondientes al día 5 del actual: Berlín, 10 grados bajo cero; Praga, 11 grados bajo cero; Moscow, 27 grados bajo cero; Hernosand, 29 grados bajo cero; Haparanda, 33 grados bajo cero...

¿Quién no tiembla al considerar esos datos extraordinarios? Afortunadamente, en nuestras latitudes no conocemos estos extremos; ni siquiera tienen nuestros termómetros ordinarios escalas para descender á tales honduras. Pero esos datos son indicios de que el frío se hace dueño de la situación y que debemos prepararnos para recibir su helada visita.

De Madrid la historia nos escribe inviernos verdaderamente crudos. Dejando noticias antiguas, no bien comprobadas, tenemos como ejemplo de frios inusitados los de Noviembre y Diciembre del año 1890, de triste y reciente memoria.

Bastarán algunos datos. El termómetro descendió en Madrid á 11 grados y medio bajo